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一、选择题I(本题共13小题，每小题3分，共39分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分)

1．下列物理量中，均属于矢量的是
A．路程和位移
B．速度和时间


C．功和动能
D．力和加速度
[image: image24.png]HERFIRE



2．冰壶是冬奥会的正式比赛项目。运动员将冰壶推出后，冰壶在滑行途中水平方向受到的力有
A．推力                  B．重力、推力
C．空气阻力、冰面阻力    D．推力、空气阻力、冰面阻力
3. 下列说法正确的是
A．物体在完全失重的状态下不受重力
B．动摩擦因素没有单位 

C．重力势能有正负，所以是矢量  

D．电容器的电容与其所带的电荷量成正比。
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4．物理学中的弹簧弹力与形变量（弹性限度内）之间的关系规律、万有引力常量的测定、电流热效应和提出磁场对运动电荷有作用力的公式分别由不同的物理学家探究发现，他们依次是
 A．胡克、库仑、焦耳和安培              B．胡克、卡文迪许、焦耳和洛伦兹
 C．牛顿、卡文迪许、法拉第和安培        D．牛顿、库仑、法拉第和洛伦兹
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5．如图所示是一位跳水队员在空中完成动作时头部的运动轨迹，最后运动员以速度
[image: image3.wmf]v

沿竖直方向入水。则在轨迹的a、b、c、d四个位置中，头部的速度沿竖直方向的是
 A．a位置       B．b位置
 C．c位置       D．d位置
6．图15-3所示的四种情况，通电导体均置于匀强磁场中，其中通电导线不受安培力的是  
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7．如图所示，实线和虚线分别表示某电场的电场线和等势线，下列说法中正确的是
A．c点场强大于a点场强
B．c点电势低于a点电势
C．c、b两点间的电势差等于c、a两点间的电势差
D．若将一试探电荷＋q由a点移动到b点，电场力做正功
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8．在玻璃皿的中心放一个圆柱形电极，紧贴边缘内壁放一个圆环形电极，并把它们与电池的两极相连，然后在玻璃皿中放入导电液体，例如盐水．如果把玻璃皿放在磁场中（如图所示）．通过所学的知识可知，当接通电源后从上向下看
A． 液体将顺时针旋转    

B． 液体将逆时针旋转
C． 若仅调换N、S极位置，液体旋转方向不变


资*源%库D． 若仅调换电源正、负极位置，液体旋转方向不变
9．关于电场与磁场，下列说法正确的有
A．检验电荷在空间某处没有受到电场力，该处的电场强度一定为零
B．检验电荷在空间某处电势能为零，该处的电场强度一定为零
C．一小段通电导线在空间某处没有受到磁场力，该处的磁感应强度一定为零
资*源%库D．一个线框在空间某处的磁通量为零，该处的磁感应强度一定为零
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10．如图所示为某游乐场的一个娱乐设施，图中的大转盘在竖直平面内匀速转动，坐在吊篮里的游人却显得悠然自得，对某个游人，下列说法正确的是
A．游人所受合外力恰好为零
B．游人所受合外力恰好提供向心力
C．游人的机械能保持不变
D．游人的机械能不断增加
11．在地球上空有许多绕地球做匀速圆周运动的卫星，下面说法中正确的是
A．这些卫星的发射速度至少11.2km/s

资*源%库 ziyuanku.comB．离地越高的卫星，周期越大
C．同一轨道上的卫星，质量一定相同
D．如果科技进步，我们可以发射一颗静止在杭州正上空的同步卫星，来为G20峰会提供安保服务
12.某电力公司曾举办“计量日进您家”活动，免费上门为市民做出家庭用电耗能诊断分析，针对每户家庭提出个性化的节能建议。在上门实测过程中，电力技术人员发现，家电待机耗电成为最容易被市民忽略的问题。以电视机为例，待机一天的耗电量在0.2度左右，小小机顶盒一天待机耗电量更是高达0.4度。根据专家统计:每使用l度(千瓦时)电,就相应消耗了0.4kg标准煤,同时产生0.272kg碳粉尘、0.997kg二氧化碳、0.03kg二氧化硫、0.015kg氮氧化物，根据下表提供的数据，估算一户普通家庭待机一年相应产生的二氧化碳为
	每户普通家庭家用电器平均数
	一台台式电脑
	2台平板电视机
	Ziyuanku.com2台空调
	1台洗衣机

	每台电器待机平均功率（w）
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4
	1
	4
	2


资*源%库 ziyuanku.comA．1.4kg    B．14kg    C．140kg    D．1400kg

13.如图所示，一段导线abcd位于磁感应强度大小为B的匀强磁场中，且与磁场方向（垂直于纸面向里）垂直。线段ab、bc和cd的长度均为L，且∠abc=∠bcd=135°，流经导线
   的电流为I，方向如图中箭头所示。则导线abcd所受到的磁场作用力的合力为
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   A．方向沿纸面向上，大小为
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IBL

+

 

[image: image30.jpg]


   B．方向沿纸面向上，大小为
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   C．方向沿纸面向下，大小为
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   D．方向沿纸面向下，大小为
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非选择题部分
二、非选择题(本题共7小题，共61分)

14．(9分) 小王同学做探究“合力做功与物体速度变化关系”的实验装置如图甲所示，小车在橡皮筋作用下弹出，沿木板滑行。先平衡摩擦力，再用1条橡皮筋对小车做的功记为W，当用2条、3条……实验时，每次实验中橡皮筋伸长的长度都保持一致。实验中小车获得的速度由打点计时器所打的纸带测出。 
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（1）在实验准备过程中，小诗整理了一些实验器材如图乙所示，还缺少的两个器材是                                。
（2）用一条纸带穿过打点计时器，该同学发现有图丙中的两种穿法，感到有点犹豫。你认为                        ;（选填“A”或“B”）的穿法更合理。
（3）该同学在实验过程中，①应平衡摩擦力；②应选长短、粗细一样的橡皮筋若干；③每次实验都让小车从同一地点静止释放。以上操作对“实验中每条橡皮筋做相同的功”这一要求有帮助的是      （填序号）
15．(9分) 在“练习使用多用电表”的实验中：
$来&源：ziyuanku.com（1）用多用电表测某电阻，挡位旋钮指“×10”挡，读数时发现指针偏转角太大，为使测量结果更加准确，则应改用_______挡；
A．×1



B．×100


C．×1k
（2）某次测电阻时选择开关打在“×100
”档，指针如图甲所示，则测量结果为          ;

在“练习使用多用电表”实验结束后，如图乙中的电表旋钮状态符合实验操作规程的是     ;（填“A”或“B”）；[image: image12.png]A-V-Q 25
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资*源%库16、（9分）有经验的司机能通过控制油门使汽车做匀加速直线运动，某品牌轿车连同司机在内总质量为m＝1500kg，当轿车受到大小为F1＝500N的牵引力时恰好在水平路面上匀速行驶．现司机通过控制油门使轿车受到F2＝2000N的牵引力，从v0＝5m／s开始加速．假设汽车运动时所受的阻力保持不变，试求：
（1）轿车运动过程中所受到的阻力大小．
（2）轿车做加速运动时的加速度大小．
（3）轿车开始加速后3s内通过的位移大小．
17、（10分）如图，一质量为m=10kg的物体，由1/4圆弧轨道上端从静止开始下滑，到达底端时的速度v=2m/s，然后沿水平面向右滑动1m距离后停止。已知轨道半径R=0.4m，g=10m/s2则：
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（1）物体滑至圆弧底端时对轨道的压力是多大？（4分）
[image: image33.png]e L ]



（2）物体沿轨道下滑过程中克服摩擦力做多少功？（4分）
（3）物体与水平面间的动摩擦因数μ是多少？（4分）
[image: image34.png]18、（12分）如图，放置在水平面内的平行金属框架宽为L＝0.4m，金属棒置于框架上，并与两框架垂直.整个框架位于竖直向下、磁感强度B＝0.5T的匀强磁场中，电阻R＝0.09Ω，电阻为＝0.01Ω，阻力忽略不计，当在水平向右的恒力F作用下以m/s的速度向右匀速运动时，求：
(1)判断哪点电势高.

(2)求回路中的感应电流.

(3)电阻R上消耗的电功率
(4)恒力F做功的功率.
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 19、（12分） 一个质量为m电荷量为q的带电粒子从x轴上的P（a，0）点以速度v，沿与x正方向成60°的方向射入第一象限内的匀强磁场中，并恰好垂直于y轴射出第一象限。求匀强磁场的磁感应强度B和射出点的坐标。
2016年群星外国语学校高三第一学期期中考试
物理答卷
一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	D
	C
	B
	B
	C
	C
	C

	题号
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	

	答案
	B
	A
	B
	B
	C
	A
	


二、非选择题(本题共7小题，共61分)

14、   学生电源、刻度尺、导线               、     B                、   ②③         。
15、        A             、          3000            、           B      。
16（1）轿车匀速运动时受力平衡，则：
Ff  = F1  =500N

（2）由牛顿第二定律：
F2  ---- Ff    =ma   a=1 m/s2

(3)轿车做匀速运动的位移为：
X= V0     t+1/2at2  =19.5m
17、试题分析：（1）以物体为研究对象，在圆弧底端时，重力和支持力的合力提供向心力，根据牛顿第二定律得：[image: image16.png]Fy-mg=m>



   解得：[image: image17.png]200N




 
由牛顿第三定律：物体对轨道的压力大小[image: image18.png]


 

（2）对物体研究，从圆弧轨道上端到底端过程，重力做正功、支持力不做功、滑动摩擦力做功，根据动能定理得：[image: image19.png]


解得：[image: image20.png]207



 　　　负号说明滑动摩擦力做负功
（3）对物体研究，从底端到停止过程，受到重力、支持力和滑动摩擦力作用，重力、支持力都不做功，只有滑动摩擦力做负功，根据动能定理得：
[image: image21.png]e =0~ m?
2



      解得：[image: image22.png]


 
18、（1）根据右手定测判定a点电势高
	 0.5

	0.09+0.01

	E

	R+r


（2）ab产生的感应电动势为：
E=BLv=0.5×0.4×2.5V=0.5V
由闭合电路欧姆定律得感应电流的大小为：
I=     ==5A；

（3）ab棒所受的安培力大小为：
FA=BIL=0.5×5×0.4N=1N
由于ab匀速运动，恒力F与安培力平衡，则得：
F=FA=1N
电阻R上消耗的电功率：
P=I2R=52×0.09W=2.25W

 19、（1）设磁感应强度为B，粒子在磁场中做匀速圆周运动的半径为r
	mv2

	r


由Bqv=
	mv

	qB


得r=
粒子在磁场中运动情况如图[image: image23.png]



	a

	cosθ


由几何知识有r=
	2a

	3



	3mv

	2aq


由上两式得B=
	a

	cosθ


由几何知识有r=
=
	2a

	3


	3mv

	2aq


由上两式得B=

	
	3

	

	3


（2）由几何知识知OO′=atanθ=
	
	3

	3mv

	2aq


a
射出点到O点的距离为y=r+OO′=
a
所以射出点的坐标为：（0，
	
	3


a）
答：（1）匀强磁场的磁感应强度B为
；
（2）射出点的坐标：（0，
	
	3


a）．
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